

Delavsko-kmetijski list.

Izhaja vsak četrtek. — Naročnina: mesečno 6 Din, četrletno 15 Din.
Uredništvo in Upravništvo: V Ljubljani, Delavski dom, Marxov trg 2/II.

Leto II.

LJUBLJANA, 9. aprila 1925.

Stev. 14.

Novi davki na delavstvo za volivne stroške PP vlade in militarizem.

Beograjski parlament, odnosno njegovih 162 PP poslancev je pretekli teden izglasovalo zakon o dvanajstih.

Te dvanajstine niso samo podaljšanje prejšnjega proračuna, temveč to je popolnoma nov finančni zakon, s katerim se uvajajo novi ogromni davki za pokritje stroškov, ki jih je imela PP vlada v volivnem boju.

PP vlada je izdala skoro dve milijardi Din več, kot bi smela po proračunu. Te ogromne vsote so šle predvsem za volivno agitacijo PP bloka. V eni normalni meščanski državi bi niti meščanski parlament ne odobril takih izdatkov vlade. Ali mi smo na Balkanu.

PP poslanci pa so izglasovali, da se dovolijo vladi za bližnje štiri mesece izdatki v vsoti 4 milijarde 85 milijonov 38.771 Din.

Iz tega se bo pokrilo volivno kampanjo in korupcijo vlade, 4 milijone bo šlo za zvišane dnevnice poslancev, 150.000 Din za muzej kralja Petra, za „zaupne policijske posle“ 1 milijon, za dispozicijski fond zun. ministra (tega se nikdar ne pregleda) 2.750.000 Din, za povišane plače oficirjev, za generale, „leteče čete“ in municijske tovarne 176 milijonov Din, za žandarje 79 milijonov, za invalide 150.000.000 Din itd.

Kdo bo plačal vse to?

PP parlament je seveda sklenil, da vse to plačajo delavci, ki morajo dati 2% od svoje borne plače za gornje izdatke, od katerih ne gre niti en vinar za socialne zadeve. Davek bodo odtrgavali podjetniki. To je nov dokaz, da vlada v Jugoslaviji najbolj barbarska reakcija balkanske buržuazije.

Vsak davčni obvezanec, ki ne bo plačal davka pravočasno, bo moral plačati poleg 12% obresti še 4% od dolžne vsote iztirjevalnih stroškov. V nobenem slučaju ne sme biti ta davčni znesek nižji od 50 Din. To pomeni z drugimi besedami, da bodo davke z vsokrutostjo in brezobzirnostjo iztirjevali in kdor bo onagal pod davčnim bremenom, bo moral plačati še 4% k zaostalim davkom in za obresti zaostalih davkov 12%. To se pravi uničevati delavca s strani kapitalistične države.

PP vlada je pritiskala tudi obrtnike, s tem da je petnajstkrat povišala kazni in takse, ki jih predpisuje obrtni zakon. Kdor je n. pr. doslej plačal 100 Din, bo plačal sedaj 1500 Din.

Banke ne plačajo niti ficka. Bankirji in industrialci ne bodo plačali ničesar. In tu je zanimivo sledeče: Klerikalci sicer kritizirajo vladin sklep, ali niti z eno besedo ne omenjajo, da bi se moralo davke naložiti na banke in buržuazijo sploh. Klerikalci ne zahtevajo tega, ker imajo sami banke ni ker

odloča pri njih gospoda. Tu so si edine proti delavskemu razredu vse gosposke stranke: PP „nacionalni blok“, Davidovičevci kot klerikalci in kršč. socialci. Klerikalci so n. pr. tudi zahtevali, da se dajo vsote za slovenske ceste in mostove, ali niso zahtevali niti vinarja za desetisoče brezposelnih, za zgradbo delavskih stanovanj itd.

Take pirhe deli delavskemu razredu centralistični meščanski parlament, ki je izvoljen tudi z glasovi nezavednih delavcev in uradnikov. Nezavedni delavci, ki so glasovali za „narodni blok“ ali kako drugo meščansko stranko, bodo menda sedaj sprevideli, da ima za nje buržuazija obljube le pred volitvami, potem mu pa zadaja udarec za udarcem. Delavstvo se bo rešilo vseh teh neznosnih bremen le, če se bo strnilo v svoje bojne organizacije.

Enotne strokovne organizacije!

PP parlament je sklenil, da bo moral delavec odšteti kot davek 2 uri tedenskega zaslužka.

PP absolutizem je naložil na strdajče delavce toliko davka kot na verižnike in posestnike. Vsi verižniki, bankirji in posestniki bodo plačali 120 milijonov Din davka, gladujoči delavci pa samo 2 milijona manj.

PP vlada je odložila volitve v bolniško blagajno in hoče postaviti v delavske zavarovalne zavode svoje komisarje.

Kapitalisti zahtevajo novo povišanje uvozne carine, to je povečanje draginje.

Sladkorna, pivovarniška in druge industrije se združujejo v karteles, ki samolastno dvigajo cene produktom in istočasno še bolj pritiskajo delavstvo.

PP vlada pripravlja podaljšanje osemurnega delavnika, s čimer bi se bolj narastla brezposelnost.

Vladajoča buržuazija ustanavlja razne žolte organizacije kot n. pr. SSDU (Samostojna strok. delavska unija), ki naj bi še bolj razbile delavstvo. Klerikalne „strokovne“ organizacije igrajo isto vlogo.

Kapitalistična gospoda hoče s pomočjo absolutistične PP vlade spraviti delavstvo popolnoma na kolena.

Delavstvo, postavi se v bran vsaj v skrajnem trenutku!

Zato snujmo in utrjujmo povsod enotne razredno-bojevne strokovne organizacije!

Delavci, ki ste še do danes v raznih krščansko-socialnih organizacijah, napravite konec tej razcepljenosti in pristopite v enotne organizacije!

Samostojnost Slovenije!

L. 1924 je bilo v monarhiji SHS splečanih 789 milijonov neposrednih davkov. Slovenija, ki šteje dvanajstino

vsega prebivalstva, je plačala od tega davka 101 milijon Din, torej eno osmino vseh neposrednih davkov. In pri tem je še treba upoštevati, da je pri nas sorazmerno največja revščina izmed vseh pokrajin.

Davka na poslovni promet je bilo l. 1924 vplačanega v celi Jugoslaviji 171 milijonov Din. Od tega je plačala Slovenija eno četrtino, t. j. okroglih 42 milijonov.

Od posrednih davkov, ki jih je bilo vplačanih v celi državi 8 milijard Din, je plačala Slovenija sorazmerno zopet največji del.

Po zakonu o dvanajstih bodo najslabše plačani delavci v Sloveniji plačali 118 milijonov.

Največ teh davkov gre za militarizem, za bič, ki se pleče nad nami.

Delavci in kmetje Slovenije so dvakrat izkoriščani: od srbske in slovenske buržuazije.

Meščanske stranke in one kmečke stranke, ki so šle rajši z gospodo kot z delavstvom, se ne marajo boriti za socialno in nacionalno osvobodjenje delovnega ljudstva Slovenije. One iščejo sporazum z vladajočo srbsko buržuazijo. Pavle Radič se uklanja v imenu HSS (doslej se je ta stranka imenovala HRSS = Hrv. republikanska seljačka stranka, sedaj je republiko (R) opustila Pašiču in dvoru. Klerikalci zahtevajo le poleg srbskih še slovenske generale in konzule. Pravijo, da je boj proti nadvladi srbske buržuazije „meščanska zadeva“.

Delavci in kmetje Slovenije! V vašem interesu je, da postanite sami svoji gospodarji in da se osvobodite izkoriščevalcev in njihovih pomagačev. Osvobodjenje mora priti. Ali ono ne bo prišlo od meščanskih strank, osvobodjenje je delo vas samih.

Borite se za popolno samoodločbo slovenskega naroda.

Zagorski proletariat je obsodil Orjuno.

5. aprila je šla Orjuna razvit svoj prapor v rudarski revir Zagorje. Zadnje dni so krožili med delavstvom letaki, ki so pozivljali rudarje, naj popolnoma bojkotirajo orjunsko slavje. „Slov. Narod“ je hotel razlagati te letake, kot da „komunisti pozivajo na poboje“. „Slov. Narod“ je pisal tako, ker je želel, da bi rudarji nasedli orjunski provokaciji. Ali rudarji se niso ravnali po željah „Slov. Naroda“ in Trboveljske družbe in so vsi do zadnjega prezrli orjunski pohod. Žandarmerija je že pred nedeljo zastražila vse bregove, ceste in mostove. Orjunci so šli s kolodvora proti Sokolskemu domu popolnoma molče in na cesti ni bilo niti enega živega človeka, ljudje so na vseh oknih spustili zastore čez okna. Ob prisotnosti orjunskih četnikov, ki so prišli skupaj iz cele Slovenije in Hrvatske (vseh skupaj samo 200), žandarjev in otrok so razvili svoj prapor pred cerkvijo in ne na trgu, kot so to oznanjali v svojem glasilu. Popoldan so imeli v Sokolskem domu kla-

vrno veselico. V delavski revir se ni upal stopiti noben orjunc.

Tako so zagorski rudarji in steklarji s popolnim bojkotom pokazali, da obsojajo jugofašiste in da se ne dajo od njih izzivati. Orjuna je zbornala skupaj vse svoje četnike in dokazala, da Orjuna propada in jo pred tem propadanjem ne bo rešil niti PP režim.

Za svobodo tiska.

V nedeljo so se vršili po vseh večjih mestih Jugoslavije in tako tudi v Ljubljani protestni shodi proti protitiskovnemu zakonu, ki ga je predložila PP vlada. Shode je sklicala organizacija grafičarjev in novinarjev. Ne samo delavstvo, temveč vsa javnost obsoja predlog PP vlade za ukinjenje tiskovne svobode.

Izprememba Žerjavovega pravilnika o bratovskih skladnicah.

V četrtek 2. aprila se je vršila v Ljubljani anketa o izpremembi reakcionarnega pravilnika o bratovskih skladnicah, ki ga je izdelal Žerjav in ki je za rudarsko delavstvo nesprejemljiv. Ankete so se udeležili delegati bratovskih skladnic, rudarske strokovne organizacije, rudarskega glavarstva in delavske zbornice. Rudarski delegati so se sporazumeli na izpremenjevalnih predlogih, ki jih je pripravila Delavska zbornica.

V našem listu bomo v glavnem približali te izpremenjevalne predloge in stvarno kritiko nazadnjaškega Žerjavovega pravilnika. Rudarji naj pazno zasledujejo vse to v listu, ker to je vprašanje, ki se neposredno tiče njihovih življenjskih interesov.

Te predloge se je poslalo na vse kompetentne inštanice in po njihovem odgovoru se bo vršila anketa, ki bo končno veljavno sklepala o izpremembi Žerjavovega pravilnika.

Rudarski proletariat in njegova enotna strokovna organizacija mora pri tem sodelovati in staviti še kake eventualne nove predloge sedaj, ko je še čas, da se ta pravilnik v svojih nazadnjaških in protidelavskih določbah izpremeni.

Splošne pripombe k vladinemu načrtu pravilnika.

I. Splošni del.

Sestava upravnih in nadzornih odborov.

Predložena pravila jemljejo delavstvu dosedanjo večino v upravnih odborih bratovskih skladnic.

Zato je treba ob tej priliki znova poudariti načelno stališče, ki ga zavzema delavstvo glede zavarovalnih zavodov in njih značaja.

Delavstvo vztraja slej ko prej na stališču, da se morajo odmerjati plače tako, da je preskrbljen delavec za čas, ko deljansko dela, in za čas, ko valed boleznii



Zbirajte za tiskovni sklad lista!



